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In atenția  Domnului Ministru Bogdan IVAN 

  

Subiect: Extindere perioada implementare proiecte FM RES producție si 

autoconsum și condiții de finalizare a implementării 

  

 

 

 

Stimate domnule Ministru, 

 

În numele Camerei de Comerț Americane în România (AmCham România), prin intermediul Comitetului 

de Energie, vă transmitem punctul de vedere al comunității noastre antreprenoriale cu privire  

o situație semnalată atât de beneficiari (entitățile care au semnate contracte de finanțare cu Ministerul 

Energiei), cât și de solicitanții la finanțare (entitățile care sunt în etapa de pre-contractare sau chiar în etapa 

de evaluare a proiectelor) cu privire la apelurile de proiecte: 

- Program-cheie nr. 1 – Surse regenerabile de energie și stocarea energiei-Sprijinirea investițiilor în 

noi capacități de producere a energiei electrice produsă din surse regenerabile aferent apelului de 

proiecte pentru societăți și regii autonome 

- Program-cheie nr. 1 – Surse regenerabile de energie și stocarea energiei- Sprijinirea investițiilor în 

noi capacități de producere a energiei electrice produsă din surse regenerabile pentru autoconsum 

- Program-cheie nr. 1 – Surse regenerabile de energie și stocarea energiei-Sprijinirea investițiilor în 

noi capacități de producere a energiei electrice produsă din surse regenerabile pentru autoconsum 

– apelul II 

situație care poate afecta implementarea proiectelor selectate la finanțare sau care urmează sa fie selectate 

la finanțare cat si absorbția fondurilor europene alocate României prin Fondul pentru Modernizare. 

 

În perioada iulie–august 2024 au fost depuse în platforma informatică MySMIS aplicații de finanțare în 

cadrul Fondului pentru Modernizare – Program-cheie nr. 1 – Surse regenerabile de energie și stocarea 

energiei – Sprijinirea investițiilor în noi capacități de producere a energiei electrice produse din surse 

regenerabile, aferent apelului de proiecte pentru societăți și regii autonome. Deși a trecut mai bine de 1 an 

de la depunerea aplicațiilor de finanțare, procesul de evaluare nu este finalizat. De asemenea, contractele 

de finanțare pentru proiectele evaluate și selectate spre finanțare nu au fost încă semnate. Având în vedere 

apetitul crescut al investitorilor pentru acest tip de investiții și supra-subscripția acestui apel pentru 

tehnologia fotovoltaică, Ministerul nu a precizat dacă în cursul anului 2025, respectiv 2026, va mai deschide 

alte apeluri destinate producției de energie electrică în scopul comercializării sau dacă va realoca bugetele 

de la alte tehnologii (hidro, eolian) către tehnologia fotovoltaică pentru a finanța cât mai multe proiecte 

depuse în sesiunea iulie–august 2024. 

 

Ținând cont că pentru acest apel de proiecte sunt încă în derulare toate fazele (evaluare, selecție, 

precontractare, contractare, implementare), Ghidul solicitantului și chiar contractele de finanțare semnate 

prevăd că proiectele trebuie implementate până la data de 31 decembrie 2026. 

 

În ceea ce privește implementarea proiectelor, derularea procedurilor de achiziție durează în medie 2 luni 

și se observă o reticență din ce în ce mai mare din partea executanților de lucrări și furnizorilor de 
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echipamente de a participa la licitații, având în vedere termenul de implementare impus, 31.12.2026 – 

proceduri neatractive pentru ofertanți, deoarece aceștia nu își pot asuma un termen de livrare nerealist. 

 

În cazul proiectelor eoliene, perioada de livrare a turbinelor este de aproximativ 12 luni de la semnarea 

contractului de furnizare.  În cazul proiectelor fotovoltaice care prevăd capacități mari, ce necesită conectare 

la liniile de înaltă tensiune, livrarea transformatoarelor de mare putere durează între 12–14 luni de la 

semnarea contractului de furnizare. În concluzie, toate aceste aspecte logistice pun beneficiarii în 

imposibilitatea finalizării proiectelor până la data de 31 decembrie 2026. 

 

În acest context, în vederea respectării principiului tratamentului egal și pentru a asigura utilizarea eficientă 

a fondurilor alocate acestui apel de proiecte, vă rugăm să analizați și să luați în considerare prelungirea 

perioadei de implementare a proiectelor cu încă 12 luni, respectiv până la 31 decembrie 2027. 

 

După finalizarea construirii parcurilor trebuie efectuate testele în vederea conectării la SEN. Aprobarea 

începerii testelor este un proces complex și consumator de timp, unul dintre blocaje fiind generat de 

Operatorii de Distribuție și/sau Transelectrica. Mai mult, în cazul parcurilor eoliene, testarea este mai 

complexă și de lungă durată. 

 

În acest context, vă rugăm ca pentru finalizarea investiției să luați în considerare, ca document suport, 

procesul-verbal la terminarea lucrărilor și Solicitarea pentru emiterea notificării de punere sub tensiune, 

respectiv acceptarea unui „cold commissioning” în locul Certificatului de racordare. 

 

În acest context, vă rugăm să acordați prioritate luării deciziei de prelungire a perioadei de implementare și 

acceptare a propunerii expuse anterior de a considera investiția finalizată la etapa „cold commissioning” și 

să o comunicați cu celeritate, astfel încât beneficiarii să nu mai piardă timp extrem de prețios din perioada 

de implementare. 

 

Provocările logistice și de testare a parcurilor în vederea conectării la SEN sunt aplicabile și aplicațiilor 

depuse în cel de-al II-lea apel bazat pe procedură de ofertare concurențială „Sprijinirea investițiilor în noi 

capacități de producere a energiei electrice produse din surse regenerabile pentru autoconsum”, aferent 

Fondului pentru Modernizare, apel închis la data de 21 septembrie 2025. 

 

În speranța unui răspuns cât mai rapid care să contribuie la clarificarea situațiilor evidențiate cu 

impact direct asupra țintelor asumate de Romania la nivel național si cu contribuție implicita la ținta 

europeana de asigurare a neutralității climatice, vă mulțumim pentru colaborare si va stăm la 

dispoziție pentru orice alte clarificări. 

 

 

Cu prețuire, 

 

Nicoleta Forfotă 

Președinte Comitet Energie, AmCham România 

 

 


